

基层卫生周刊

面向基层 服务基层

确山县为群众提供全方位健康服务

本报讯(记者丁宏伟 通讯员高运洪 李立)今年,确山县卫生计生系统全面落实健康中国战略部署,把保障人民健康放在优先发展战略地位,多措并举强化医改的系统性、整体性、协同性,切实为全县人民提供全方位健康服务。

加快推进医联体建设。确山县卫生计生委组织县人民医院、县第一人民医院、县中医院和县妇幼保健院4家城区医院,与全县各乡镇(街道)卫生院、城区民营医院组建医联体,设立双向转诊管理办公室,签订分级诊疗协议及家庭医生签约服务协议。自医联体成立至今,县级医疗卫生机构专家曾多次到乡镇(街道)卫生院查房、讲座、义诊。

落实基本药物使用政策。确山县卫生计生系统进一步完善基本药物制度绩效考核方案,将药品集中采购、零差率销售、集中结算、基本药物配备使用等作为绩效考核的重要评价指标;强化基本药物优先配备使用,严格落实药品网上集中采购和药品购销“两票制”。所有公立医疗机构所使用的药品,全部从省集中采购平台统一采购;村卫生室配备使用的药品由所在地的乡镇(街道)卫生院代购、统一配送,严禁村卫生室自行采购药品,确保乡村用药目录的衔接和基本药物制度的落实。

全面推进家庭医生签约服务。确山县委、县政府高度重视家庭医生签约服务工作,并将其作为医改和全县医疗卫生工作重点,成立领导小组,明确各部门的工作职责;同时,还将家庭医生签约服务与基本医疗工作、基本公共卫生服务及健康扶贫工作相结合,提升整体服务能力。

责编 马丽娜 美编 木槿

5

大病集中救治一批 慢性病签约服务管理一批 重病兜底保障一批

民权县健康扶贫行动重实效

本报讯(记者赵忠民 通讯员孙 瑛)“我今年1月检查出了贲门癌,前后花费7万多元,多亏了基本医疗保险、大病保险、大病补充保险。报险后,我仅花了4000多元,要不是这些保险,我恐怕要见阎王了!”6月25日,民权县胡集乡59岁的贫困户孟某对乡镇卫生院医生白忠帅说。

为了打赢脱贫攻坚战,防止因病致贫、返贫,今年,民权县着力实施健康扶贫“三个一批”行动计划,对患有大病和长期慢性病的贫困人口实行分类、分批救治,将健康扶贫政策落实到人、

精准到病,扎实推进健康扶贫工作。

大病集中救治一批。民权县按照“三确定两加强”(确定定点医院、确定诊疗方案、确定单病种收费标准,加强医疗质量管理,加强责任落实)的原则,开展儿童急性淋巴细胞白血病、儿童急性早幼粒细胞白血病、儿童先天性房间隔缺损、儿童先天性室间隔缺损、食管癌、胃癌、终末期肾病等30种大病集中救治工作。县财政部门为因病致贫的贫困户每人拿出60元,实施特种病救治保险,报销不设起付线,上不封顶。

慢性病签约服务管理一批。民权县为农村贫困人口建立健康扶贫档案,完善健康状况和患病信息;落实基本公共卫生服务项目,为符合条件的农村贫困人口每年开展一次健康体检;组织乡镇卫生院医生或乡村医生与农村贫困人口签约,提供公共卫生、慢性病管理、健康咨询和中医干预等综合服务。对已经核准的慢性病患者,家庭医生负责制订个性化健康管理方案,提供家庭医生签约服务;对需要住院治疗的慢性病患者,负责联系定点医院确定诊疗方案,实施有效治疗。同时,民权县对农村贫困人口开展健康管理,面对面随访,询问病情,检查并评估心率、血糖和血压等基础性健康指标,并在饮食、运动、心理等方面提供健康指导。

重病兜底保障一批。民权县财政部门为全县所有建档立卡贫困人口购买了团体健康险,每人每年保费为100元。在保险期内,民权县财政部门对所有被保人,因病住院治疗产生的、符合当地城乡居民医疗保险管理规定的各项合理且必要的医疗费用,扣除被保人已从城乡居民医疗保险、大病保险、大病补充医疗保

险获得补偿后的余额进行报销。报销不设起付线,按约定的支付范围和支付比例给付保险金,切实解决了贫困人口因病致贫、因病返贫问题。

为了推进健康扶贫行动计划顺利实施,方便群众就医,民权县还积极优化医疗服务模式,开辟了贫困人口就医“绿色通道”,设立爱心门诊、爱心病房,实行“先看病、后结算、住院无需交押金”的“一站式”服务,并在挂号、缴费、检查、取药等方面给予优先服务,降低了群众的看病门槛,减轻了经济负担。

修武县广泛开展健康扶贫宣传

本报讯(记者王正勤 通讯员李峰)为了提高群众对健康扶贫政策的知晓率,增强群众的健康意识,普及防病知识,修武县卫生计生委把健康扶贫工作放在重要位置,在全县范围内广泛开展了健康扶贫政策宣传活动。

修武县卫生计生委充分利用县直各医疗机构、各乡镇卫生院、村卫生室的健康扶贫宣传栏,宣传健康扶贫政策,发放健康扶贫政策明白卡,营造了良好的氛围。

修武县卫生计生委与县电视台联合,围绕健康扶贫工作,录制、播出健康扶贫专题节目;利用手机短信平台,为群众发送健康知识短信,让群众更加直观地了解健康素养及慢性病防治知识;还利用现有的县、乡、村基层网络,组织乡村医生、卫生计生部门工作人员进村入户宣传健康扶贫政策,做好群众咨询工作。同时,县卫生计生委还把健康扶贫政策宣传同家庭医生签约服务、义诊、健康知识宣讲相结合,帮助群众了解政策,接受群众监督。

修武县卫生计生委把健康扶贫宣传工作与节日、纪念日有机结合,设立政策宣传服务点,组织县直医疗机构和乡镇卫生院围绕世界卫生日、国际家庭日、协会纪念日等主题宣传日,开展宣传、义诊、咨询等服务活动。

发放明白卡 健康服务送到家

7月4日,舞钢市尚店镇王西村82岁的陈玉梅在家里接受王店卫生院医务人员的身体检,这是舞钢市乡镇卫生院家庭医生签约服务团队冒雨应约赴贫困户家中送健康服务的一个镜头。

舞钢市卫生计生系统在脱贫攻坚中出真招、见实效,多举措开展零距离健康服务行动,印制了10000余份“预先全保”四位一体惠民政策明白卡,集中涵盖了全市实施的健康扶贫政策内容。

四位一体惠民政策明白卡包括以下几个方面:“建档立卡贫困户七免(免费健康体检、免费慢性病筛查、免费巡诊、免费两筛筛查、免收门诊诊查费、免收救护车接运费)”“七全(贫困村义诊全覆盖,健康教育全覆盖,标准化卫生室全覆盖,免费爱心药箱发放全覆盖,建档立卡贫困户家庭医生签约全覆盖、履约全覆盖,辖区医疗机构开通贫困人口绿色通道全覆盖)”“开通绿色通道利民便民(实行建档立卡贫困户九大病种集中救治;县域内住院先诊疗后付费;医疗机构设置爱心病房,享受五优先)”“一站式就医结算六道保障(城乡居民基本医疗保险、大病保险、困难群众大病补充保险、贫困人口医疗补充保险、医疗救助和县域内各医疗单位在各种保险报销后再进行10%的报销,建档立卡贫困户在县域内医疗机构门诊就诊检查费给予10%的减免)”。张贴到贫困户家门口的惠民政策明白卡内容清晰明了,读起来朗朗上口,“一卡在手,服务全有”。

此外,惠民政策明白卡还设置家庭医生签约园地,明确职责范围和联系方式,让贫困人口和行动不便的老人足不出户就能享受到上门的健康服务。

据了解,舞钢市卫生计生系统开展“零距离”健康服务行动以来,已为贫困户体检1900余人次,慢性病筛查1000余人次,为65岁以上老人全面体检47700余人次。(段泓涛 陈会召)

灵宝市 打通健康扶贫「最后一公里」

本报讯(记者刘岩 通讯员王红岩)近日,灵宝市卫生计生委出台方案,自7月1日起,为该市建档立卡贫困人口中的1000余名重症慢性病患者开展“送医药上门”服务。

在灵宝市建档立卡的重症慢性病患者中,部分贫困人口分布在边远山区,交通不便。为了进一步精准实施健康扶贫工程,有效保障重症慢性病患者就医需求,打通健康扶贫“最后一公里”,按照“一人一策”(根据病情和实际困难,确定定期上门诊疗、治疗、随访,乡镇卫生院集中诊断、治疗、随访,市直医疗机构住院治疗)、“一病一方”(市级医院专家确定治疗方案)的总要求,灵宝市实施重症慢性病患者三级诊断,治疗方案制订,处方开具,药品配送、转运以及用药指导等“一条龙”健康扶贫医疗服务模式。

方案要求,对定点医疗机构的选择,由重症慢性病患者和社保机构协商确定;各定点医院要成立贫困人口慢性病服务领导小组,协调本单位的各部门工作;定点医院医师第一次为重症慢性病患者开具药物时,必须面对面进行问诊,体格检查以及必要的辅助检查;卫生院要成立贫困人口慢性病服务领导小组,协调本乡(镇)的工作;乡村医生在接到辖区重症慢性病患者药物需求信息后,要第一时间将药物准确无误地送到患者家中,并存放于贫困户的“爱心保健箱”中。



近日,长垣县人民医院走进某企业举办大型健康知识讲座,深受员工欢迎。近年来,该院充分发挥医院优势,组织专家进企业、进军营、进贫困村、进社区、进校园、进建筑工地,因地制宜地开展了健康知识讲座活动,共计百余场。图为该院医师通过模拟人,为企业员工演示心肺复苏的规范操作并进行现场互动。

常俊伟 苏东军/摄

基层快讯

漯河市郾城区卫生计生委开展“最美医生”评选活动 日前,漯河市郾城区卫生计生系统首届“最美医生”评选活动正式启动。此次评选活动,由郾城区卫生计生委主办,在全区各级各类医疗单位推荐的基础上,经区卫生计生委评审委员会综合评审,共评选出10名“最美医生”和1个“最美团队”。据介绍,郾城区卫生计生委通过评选“最美医生”(团队)活动,宣传“最美医生”(团队)救死扶伤、爱岗敬业、乐于奉献、文明行医的精神风貌和职业风范,展示医疗队伍中先进人物的感人事迹,营造学习先进、崇尚先进的浓厚氛围。(王明杰 左清珍)

国家胸痛中心认证专家到遂平仁安医院现场核查 7月5日,由中国胸痛中心认证工作委员会等单位组成的专家组莅临遂平仁安医院,对该院胸痛中心的建设工作进行现场核查。在工作汇报会上,遂平仁安医院胸痛中心主任孙金波以PPT(演示文稿软件)的形式,从急性胸痛患者的评估与治疗、院前急救系统和院内绿色通道整合等方面,对该院胸痛中心的建设工作进行了汇报。专家组对该院胸痛中心的组织机构、管理文件以及数据资料进行了详细核查。随后,专家组一行又对急诊科、介入室等科室的运作情况进行现场核查。(丁宏伟 张柳)

西峡县人民医院党员干部追寻红色足迹 7月1日,西峡县人民医院组织部分党员干部赴桐柏革命纪念馆,开展“不忘初心、牢记使命,追寻红色足迹”活动。在桐柏英雄纪念馆前,排列整齐的党员干部们向

革命先烈鞠躬致敬;瞻仰纪念碑,认真清理纪念碑前的卫生;面对鲜红的党旗,重温了入党誓词。在展馆内,党员干部们被红色廉政文化展馆中一件件历史史料、一张张廉政照片以及一面由1024个不同的“廉”字组成的“廉字墙”所深深震撼。(乔晓娜 方圆 辛毅青)

平舆县卫生计生委组织开展健康扶贫“四化”建设拉练检查 近日,平舆县卫生计生委班子成员带领由40余人组成的健康扶贫“四化”建设拉练检查组,通过听、看、查、访,对全县19个乡镇(街道)卫生院及部分村卫生室逐一进行督导检查。检查组重点对各医疗卫生机构的健康扶贫工作规范化、标准化、制度化、信息化等“四化”建设进行了全面检查,并针对存在的问题,现场提出整改意见和整改时限,并要求各医疗卫生机构要互相学习、取长补短、共同提高。(丁宏伟 邓天芝 马军勇)

中华医学会组织专家走进光山县开展健康中国走基层义诊帮扶活动 近日,中华医学会组织西安西京医院、郑州大学第一附属医院数十位专家来到光山县,开展健康中国走基层义诊帮扶活动。活动当日,专家们为许多患者进行体检、健康咨询等多项服务。此次帮扶义诊活动共接诊患者300余人,诊疗200余人次。在现场,专家们除了为患者进行常见病、慢性病的会诊之外,还通过疑难病例会诊、讲课培训等方式,提升基层医疗机构的诊疗水平。(王明杰 李勇)

安阳市文峰区开展“送关爱、送

服务”大型义诊 近日,由安阳市文峰区卫生计生委组织,安阳市灯塔医院、宝莲寺卫生院及各社区卫生服务中心联手打造的“送关爱、送服务”大型义诊活动,在宝莲寺镇黎官屯、赵官屯、南马庄3个村同时举行。文峰区卫生计生委结合群众的实际需求,制定了有针对性的义诊内容,开展了心电图、B超、血压、血糖等多项检查。灯塔医院的专家根据群众自述及现场检查情况开具了治疗处方,并进行健康宣教。(张治平 张娜)

舞阳县卫生计生委扎实开展脱贫攻坚集中整改行动 日前,舞阳县卫生计生委召开脱贫攻坚工作专题会,对《舞阳县脱贫攻坚集中整改问题清单及整改台账》列出的问题,全面查摆梳理,建立问题台账和清单,制定切实解决问题的措施和办法。针对提出的问题,舞阳县卫生计生委要求全县各医疗机构对先诊疗、后付费等健康扶贫政策落实情况进行全面排查,并对发现的问题立即整改。(王明杰 王倩男)

汝阳县人民医院倾情帮扶贫困村 7月4日~5日,汝阳县人民医院班子成员带领部分帮扶责任人到该县三屯镇秦岭村进行走访调研。在秦岭村,汝阳县人民医院一行和村干部、驻村工作人员座谈,商讨村集体经济发展情况,协调解决脱贫攻坚工作中存在的实际问题;实地走访了解扶贫车间、产业项目、基础设施、帮扶措施落实等脱贫攻坚工作;先后到10个贫困户家中进行走访慰问,宣传帮扶措施,鼓励大家克服困难,奋发图强。(刘永胜 崔浩洁)



近日,修武县人民医院医务人员来到贫困户家中,为贫困户检查身体。今年,修武县大力开展健康扶贫工作,成立了“健康扶贫免费体检工作队”,定期入户为行动不便的老年人进行免费体检,并根据体检结果,为贫困人口建立完整的病历和健康档案。

王正勤 李峰/摄

淮阳县人民医院开展“等额对调、精准对接”帮扶活动

本报讯(记者侯少飞 通讯员苏叶松)为了提升淮阳县乡镇卫生院的技术水平和综合服务能力,加强卫生人才队伍建设,满足村民就近就医的需求,自7月1日起,淮阳县人民医院分别到城关镇、四通镇、郑集乡、曹河乡、王店乡、黄集乡等6个乡镇的卫生院实施“等额对调、精准对接”式帮扶活动。

“等额对调、精准对接”活动是为了满足乡镇卫生院业务发展和专科建设需求,由乡镇卫生院选派专业人到县级医院进修学习,同时由县级医院选派同等数量、同一专业的业务骨干到乡镇卫生院坐诊指导,帮助乡镇卫生院建设特色专科、培育适宜技术,快速提高乡镇卫生院对常见病、多发病的诊疗水平和综合服务能力。

据了解,该活动从2018年7月1日起实施,预计到2019年6月30日终止。在此期间,淮阳县人民医院利用1年时间,通过“等额对调、精准对接”的方式,接收9名乡镇卫生院卫生技术人员到淮阳县人民医院进修学习,并安排9名业务骨干下沉到乡镇卫生院执业带教,以提高乡镇卫生院对常见病、多发病的诊疗技术水平,提升贫困群众对基层医疗服务的信任度和获得感。